

2024年3月19日 星期二

第801期 本刊今日4版

国内统一连续出版物号 CN13-0079

邮发代号 17-77

公安周刊



**对党忠诚 服务人民
执法公正 纪律严明**

“深蓝网格”多“警彩”

——记全省“枫桥式公安派出所”省公安厅海防管理总队唐山支队黑沿子海防派出所

□ 任晓东

省公安厅海防管理总队唐山支队黑沿子海防派出所始建于1954年，前身隶属于原公安边防部队。自2019年1月改制转隶以来，该所坚持和发展新时代“枫桥经验”，聚焦陆海统筹，以党建为引领，以民警嵌入网格化治理为载体，积极推行预防警务，倾力打造新时代综合型服务治理战斗堡垒，向辖区群众交出了一份平安守护高分答卷。前不久，全省20个派出所被省公安厅命名为第三批“枫桥式公安派出所”，该所榜上有名。

党建工作入网格 搭建沿海治理新体系

黑沿子海防派出所所在的唐山市丰南区黑沿子镇，是河北省50个改革与发展重点镇之一，地处唐山湾“四点一带”中丰南沿海工业区的核心区，西接天津渤海新区，距北京200公里。该所立足护航沿海地区经济社会高质量发展，持续在警务创新和具体实践上下功夫，创新开展“深蓝网格”警务站建设，联合创建海上党小组，建立了“党小组+网格”“民警+渔民”的党小组服务模式。

“我们将辖区3个行政村240艘渔船全部纳入了‘深蓝网格’警务站管理，由渔业协会的党支部书记兼任总网格长，党支部委员兼任片区网格长，再根据船队编组、作业区域等情况，将每20到30艘渔船划分为1个海上子网格，对应设立网格员，并在子网格内设党员先锋模范船，实现了党的组

织和工作全面覆盖。”该所负责人徐学锋介绍。

同时，黑沿子海防派出所对网格化服务的管理功能不断进行丰富优化，紧密联合渔业协会党支部，梳理渔民党员人数，依托子网格建立了11个海上党小组，由网格员担任海上党小组组长，协助民警开展服务管理工作。船管民警和子网格员“定人联船”，依托警民共建、信息共享等多项工作机制，助推服务渔民精准化、海上治理精细化，全面筑牢了海上安全生产线，做到了“船行千里党旗红，生产活动两不误”。

基层警力入网格 开创沿海治理新格局

“警察同志，我儿子找不到了！”2023年5月3日下午，外来务工人员刘某急匆匆地找到派出所。“您别急，孩子大概什么时候走的？有什么体貌特征？”原来，刘某的儿子13岁，正值叛逆期，早上与家人发生争吵，负气出走。孩子父亲正随船出海捕捞作业，一时联系不上。刘某自己找遍了大街小巷也不见孩子踪影，内心焦灼万分，寻求民警帮助。在掌握了基本情况后，民警兵分两路，一组调取沿途的视频，编辑孩子图片信息，转发至各网格群；一组发动网格员、“红袖标”、治安志愿者等40余人开展调查走访。仅两个小时就在南堡经济开发区找到了男孩。

以网格化管理为载体，黑沿子海防派出所力争把警力和民力进行深度融合，将辖区行政村和居委会划分为2个警务区、5个基

础网格，加大民警主导网格力度，扩充“红袖标、红帽子、红马甲”等治安员队伍，不断壮大群防群治力量。

他们持续完善“网格化”巡控机制和应急处突机制，建立“车巡+步巡”“人巡+技巡”立体化巡防体系，做实渔民群防共治最小应急单元和沿街门市“十户联防”，警民联手共同编织打、防一体的大巡控网。同时他们固化“百万警进千万家”活动成果，深入开展“全警大走访、矛盾大调处”活动，建立矛盾纠纷常态排查和分类调处机制，有力推动工作重心向源头防范治理转移，切实做到了“小事不出格、大事不出网、矛盾不上交”。

“让预防走在排查前，排查走在调解前，调解走在激化前，这是我们做好基层工作一直坚持的理念。”徐学锋说道。

渔民自治入网格 提升沿海治理新效能

港船管理是海防民警的主要主业。黑沿子海防派出所着力将“深蓝网格”警务站打造为前沿阵地，与渔业协会网格员建立全天候值守制度，实体运行联合海警、渔政等部门轮值机制，实时为渔民提供政策解读、风险预警、出海备案等多种服务。他们组织成立15个互助船队，全时段信息共享，全方位服务渔民，实现了隐患第一时间掌握，警力第一时间响应。2023年以来，他们为渔民送证上船15次，发布预警信息11次，解答涉及公安“一窗通办”业务问题50余个，共收集涉渔信息147条，帮助解决海上生产问题6

个，有力保护了渔民生命财产安全。

2023年3月17日晚，辖区一艘渔船在海上突然起火，船上人员急忙在网格群中发布求助信息，并急速返港。此时正在警务站值班的民警李俊峰从线上获悉这一突发事件情况，立即联系消防队提前赶到中心渔港码头做好救援准备，并安排周边渔船前往救助。最终，遇险渔船在进港的第一时间得到及时救助，从而有效避免了人员伤亡和重大财产损失。

“男人出海，女人守家”作为唐山沿海地区的传统延续至今，当地将渔民家属称为“渔嫂”。黑沿子海防派出所民警积极发动广大“渔嫂”就地化身网格员，“渔嫂”们在照顾好家庭生活的同时，也逐渐成了黑沿子镇网格力量的生力军。该所通过“五带头”工作机制（带头宣传政策、带头化解矛盾纠纷、带头志愿服务、带头服务群众、带头促进和谐），由“渔嫂”组建的巾帼服务队，成了基层网格治理的“传声器”、化解矛盾的“净化器”、纾解困的“安全阀”。自组建以来，她们协助民警化解矛盾纠纷80多件，收集需求100多个，排查安全隐患20多处。

体制在变革，时代在变迁，但坚持以人民为中心的理念与坚持党的群众路线，是派出所工作永恒不变的主题。黑沿子海防派出所全体民警将在平凡的岗位上，深入践行新时代“枫桥经验”，初心不改、聚薪成炬，为祖国和人民守护一抹蔚蓝，守卫一方平安。

高速交警衡水支队约谈两家危化品运输企业

河北法治报讯（杜志清）为强化危化品运输车辆源头管理，3月15日上午，高速交警衡水支队对经常通行辖区且交通违法多发的两家危化品运输企业负责人进行了集中约谈。

约谈中，高速交警衡水支队通报了两家企业的今年以来的交通违法情况，指出这些车辆和驾驶人的违法行为在一定程度上暴露出企业在安全主体责任落实、内部管理制度、车辆监管查验、驾驶人管理教育等方面还存在间题和漏洞，要求企业强化风险意识，切实落实安全主体责任，建立健全各项安全管理规章制度。要加强对车辆的监管查验，要全面掌握企业下属车辆相关信息，加强对车辆的GPS动态监管，配备齐警示标志和应急救援处置器材，杜绝“带病”车辆上路行驶。要强化对驾驶人的培训教育，定期开展应急演练和安全警示，完善奖惩制度，对多次违法屡教不改的驾驶人建议落实“两个必罚”；出现交通违法必罚、发生交通事故必罚。将驾驶人与押运员“捆绑作业”，督促押运员加强对驾驶人的运输前、运输中和运输后的全程监督，从而倒逼驾驶人养成规范驾驶习惯，实现文明规范行车。

“我领到小熊了！”3月12日，看着手中的网红警小熊，同学们脸上洋溢着幸福的笑容。当日，“我要小熊——学生交通安全提升行动进校园活动”颁奖仪式在和安里小学举行，秦皇岛市公安局交通警察支队、海港区教体局等单位人员参加，为积分排名前五的班级和同学进行颁奖。为全面激发学生学习交通安

全知识的兴趣和主动性，秦皇岛市公安局、市教育局联合，于2024年寒假正式启动了学校交通安全宣传教育提升工程，并将持续在春季开学季、秋季新学年、寒暑假期间、122“全国交通安全日”等时间节点，集中开展交通安全进校园、进课堂等线上线下主题活动，旨在打造沉浸式、体验式、互动式、启发式的学习模式，从而推动全市中小学生交通安全避险能力。

秦皇岛市公安局交通警察支队更是自主研发出学生线上交通安全学习平台“安E学”，并根据学生年龄特点，制定包括交通安全教育视频、知识答题、宣传互动等多元化栏目，内容涵盖交通安全法规、交通事故预防与处理、应急救援等。截至目前，“安E学”已在14所试点学校推广应用。

这次2024寒假期间的“我要小熊”活动，就是在交警“安E学”平

台以知识答题的形式开展的，平台根据积分排名选取前五名，奖品就是定制的“安E学”交警小熊。

“在‘安E学’平台上，学到了很多交通安全知识，我也会将学到的交通安全知识传递给身边的每一个人……”该校五年级二班学生倪子璇说。

颁奖仪式结束后，交警还为学生们带来一堂生动的交通安全课。

张家口市公安局简易交通事故快处快赔见实效

2月视频快处率达93.58%
在全国试点城市中排名第

河北法治报讯（田春雷）张家口市公安局以推行简易交通事故快处快赔切入，打造流程最简、时间最短、效率最高、服务最优的快处快赔新场景，持续提升人民群众满意度。今年2月，简易事故视频快处率达93.58%，在全国事故视频快处82个试点城市中排名第3。

该局全面整合公安交警与保险行业资源，打造警保联动、一体办公的工作格局，与23家保险公司建立协作机制，不断健全完善规章制度。同时组织开展“交警大队长当一天快处民警”体验活动，查摆短板弱项、整改问题不足，完善视频快处流程、高频场景处置标准等。

聚焦数据赋能，该局融合公安网、互联网，汇聚保险、交警等系统数据，贯通交管“六合一”平台，形成

人、车、路、保险等4类事故处理所需的数据资源池，以精准的数据，助推快处快赔工作提质增效。聚焦事故处理中交警、保险两方业务的“信息隔阂”，搭建了定责与理赔业务协同的信息“桥梁”，交警在完成定责后，第一时间将事故信息推送到保险公司，实现处理流程在线衔接。以“界面简约、操作简单”为目标，在群众体验感上下功夫，设置当事人、交警、保险公司三方端口，开放“交管12123”APP视频快处模块和“电话+短信”通道，各类重点信息均自动抓取，同时在操作界面植入图例提示，当事人“一键”完成报警，“三步”完成事故证据上传，快处中心由专人负责线上接案、处理。该局还延伸工作触角，实现了警力无法覆盖的旅游景区、偏远乡村等简易道路交通事故“远程定责”“实时定损”。

廊坊市公安局开展心理健康服务基层行

爱警暖警 传递“心”能量

河北法治报讯（张永明）近日，廊坊市公安局心理健康服务工作队先后赴临空公安检查站、南尖塔公安检查站、固安县公安局辛立村公安检查站和临空经济区分局，为基层一线民辅警提供心理健康服务，调动大家的工作积极性和主动性，进一步凝聚警心、鼓舞士气。

心理健康辅导员通过与基层一线民辅警“面对面”交流、“一对一”倾听，并现场教授压力管理方式和自我调适方法，疏导即时遇到的心理困扰情绪，帮助民警学会减压励志的心理调适小技巧。同时心理健康

辅导员通过按摩放松操、积极话语和消极话语体验分析等活泼有趣的心理行为训练，引导参与活动的民辅警共同探索，共同收获，让民辅警体会到团队沟通和配合的重要性。

此次“心理健康服务基层行”活动让一线民辅警深切感受到了组织的关心关怀，营造了团结、拼搏、积极、健康的良好工作氛围。民辅警纷纷表示，通过活动愉悦了身心，缓解了压力，增强了抗压能力，提升了自我适应和自我调节能力，今后将以更加坚定的信念、更加高昂的斗志、更加扎实的作风投入工作、生活中。



今年以来，石家庄市公安局井陉矿区分局结合基层需求、工作实际，细化完善2024年全警实战练兵工作计划，建立普训普考导向，开展覆盖全警的培训、比武活动。他们把“春训砺警”作为训练重点，锁定战斗力这个根本标准，持续深化警务实战练教活动，最大程度实现训练服务实战、贴合实战、融入实战、助力实战，多维度保障训练实效。图为近日该分局组织练兵活动。

温彦文 摄



3月13日17时35分，高速交警衡水支队民警在安匠收费站发现一辆白色轿车慢腾腾地驶来。民警询问得知，该车驾驶人从承德返回遵化过程中车辆左后轮胎爆胎，车上有备胎但没有更换工具。执勤民警马上拿出千斤顶等工具帮助驾驶员更换。民警在此特别提示驾驶员朋友，在驾车出行前，一定要对车辆进行安全检查，确保车况良好再出发。

胡希研 摄

秦皇岛市启动学校交通安全宣传教育提升工程

河北法治报讯（李一峰）“我领到小熊了！”3月12日，看着手中的网红警小熊，同学们脸上洋溢着幸福的笑容。当日，“我要小熊——学生交通安全提升行动进校园活动”颁奖仪式在和安里小学举行，秦皇岛市公安局交通警察支队、海港区教体局等单位人员参加，为积分排名前五的班级和同学进行颁奖。为全面激发学生学习交通安

全知识的兴趣和主动性，秦皇岛市公安局、市教育局联合，于2024年寒假正式启动了学校交通安全宣传教育提升工程，并将持续在春季开学季、秋季新学年、寒暑假期间、122“全国交通安全日”等时间节点，集中开展交通安全进校园、进课堂等线上线下主题活动，旨在打造沉浸式、体验式、互动式、启发式的学习模式，从而推动全市中小学生交通安全避险能力。

这次2024寒假期间的“我要小熊”活动，就是在交警“安E学”平

台以知识答题的形式开展的，平台根据积分排名选取前五名，奖品就是定制的“安E学”交警小熊。

“在‘安E学’平台上，学到了很多交通安全知识，我也会将学到的交通安全知识传递给身边的每一个人……”该校五年级二班学生倪子璇说。

颁奖仪式结束后，交警还为学生们带来一堂生动的交通安全课。

本版主编：张志青